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At&t aboaamentele c&t si 
U e e r t i u l l e sont • я* plăti 

laabtte tn Arad. 

Scrisori nefrancate no 
primesc. 

Osândă meritată. 
Oamenii serioşi din lumea mare, 

cari petrec cu atenţiune mersul afa
cerilor de la noi, de mult şi-au pus 
întrebarea, pentru-ce stagnează ces-
tia naţională a Românilor din Unga
ria şi Transilvania? 

Un rëspuns nemilos, o diagnoză 
obiectivă, şi o admoniţiune frăţească 
ne-a venit In marele ziar „L'Indé-
pendance Belge", una din foile cele 
mal respectabile din lumea civilisată, 
care totdeauna cu simpatie s'a ocu
pat de chestia noastră, şi de multe 
ori a zdrobit apucăturile şoviniste 
ale grandomanilor Pàzmàndy—Ap-
ponyi, etc. etc. 

Dăm aici articolul în întregimea 
sa, ca cetitorii noştri să vadă, cum 
ne apreciază străinătatea, şi ca să 
se ştie, că „nu-I făcută neştiută". 

Inzadăr îşi ascund capetele struţii 
din Sibiiu, cari au reprodus numai 
un crâmpeiu din acest articol. Ceti
torii noştri după-сѳ vor fi cetit arti
colul de mal la vale, vor înţelege 
de ce „autorisaţil" n'au reprodus In 
întregime ceea-ce scrie „Ind. Belge", 
vor Înţelege că pentru e l chestia 
naţională e numai pulbere, e praf 
de aruncat In ochii lumel. Prea s'au 
deoclu'afc, şi lumea prea bine II cu
noaşte. 

Dar' ѳ datoria noastră, sä ne gru
păm, să ne strîngem rlndurile, ele
mentele cele bune, serioase şi de
votate oausel, şi să punem capăt u-
neltirilor, cari ne compromit în ln-
mea cultă, şi cari sunt causa stări
lor genante şi umilitoare In cari ne 
găsim. 

Iată articolul din „L'Indépendance 
Belge" (nr. din 2 6 Mal 1 8 9 9 , Edition 
internationale) în întregime: 

Paris, Mal 1899. 
.In zilele acestea am avut ocasiune a 

mo întălni cu un patriot român, dintre cel 
mal віпсегі şi dintre cei mal înflăcăraţi, 
эд\ « a binevoit ва më Informeze asupra 
svtaaţiel actuale a chestiune! românilor din 
Transilvania. M6 Încerc aici a résuma u-
aele puncte ale conversaţiunel. 

Monarchia Habsburgilor trece acum preste 
un period din cele mal însemnate, din punct 
de vedere istoric şi politic. 

In Cisleitania, unde pân'acum predo
mina hegemonia rasei nemţeşti, s'au In
trodus, paş de paş, o tendeţă noua politică, 

de a reconstitui monarchia pe bază 
de federaţiune a popoarelor. Această ten-
denţă care se Impune, această reacţiune 
a popoarelor apăsate este în consonanţă cu 
legea ce se numeşte legea resbunăril, în 
virtutea căreia păcatele politice curând 
n'au tîrziu îşi iau pedeapsa lor. Iosif al II 
şi pe urma lui, până In 1848 toţi bărbaţii 
de stat ai Austriei, au avut un singur plan : 
acela de a germanisa ţerile toate şi po
poarele de sub dominaţiunea casei Hab-
eburgice. Popoarele, după ce au résistât pe 
căi legale şi au vëzut că nu-'şi ajung sco
pul, in 1848 au recurs la raţiunea armelor. 
După multe peripeţii Maghiarii şi-au recâş
tigat autonomia naţiona'ă, şi devenind stă
pâni, delà 1868 insistă a face în Ungaria 

cea ce au cercat să facă Nemţit în tot im
periul, şi în specie în Austria sau Cislai-
tania. 

Trebue să cunoaştem, făcend aceste re-
fiexiunl politice, că Nemţii sunt cu mult 
mai civilisaţi decât Maghiarii, şi prin urmare 
ţin cu respect mai mult la principiile de 
umanitate şi de libertate a popoarelor. 
Astfel popoarele grupate în regiunile Aus
triei, mai uşor au ajuns la o anumită au
tonomie naţională, care desvoltându-se din 
ce în ce, devine basă unei adevőrate fede-
raţiunî a popoarelor. Acelaşi fenomen se 
va produce fatalmente şi in Ungaria, deşi 
în présent Maghiari! se ţin stăpâni şi prin 
hegemonia 1er apasă toate popoarele, na
ţionalităţile nemaghiare. Această opresine 
violentă şi neomenească a fost de multe 
ort descrisă In colosnele ziarului „Ind. 
Belge*, aï cărei cetitori prin urmare cunosc 
luptele Românilor aliaţi cu Slovaci!, Sêrbiï 
şi Saşii, luptă neînc tată şi caracteristică a 
cărei succes final nu poate fi lndoios. 

O constatare dureroasă ni-se impune 
tn chestia luptei Românilor. Agitaţiunea pare 
că s'a oprit pe loc, ea nu se mai produce 
cu energia de altădată, şi putem zice că 
a slăbit chiar. 

Această stagnaţiune trebue să-'şî aibă 
căuşele sale atât interne, cât şi externe. 

Aceia, cari nu voesc a vedea decât su
prafaţa lucrurilor, poate că vor atribui efec
tul exclusiv numai unor cause externe. 
Aceasta Insă ar fi o eroare fatală. 

Popoarele ca şi indivizii, au în genere 
soartea pe care şi-o fac, sau şi-o merită : prin 
faptele lor îşi crează situaţiunea. 

Căuşele externe, cari tmpedecă acţiunea 
românilor, sunt expuse în broşura celebră 
a ex-ministrulul Bànffy, care în public se 
laudă, cum a întrebuinţat mijloacele cele 
mal perfide, pentru ca să realiseze presiu
nea guvernului, pentru ca să Inaugureze un 
sistem de corupţiune. El nu se sileşte a pu
blica, cum a ştiut să corumpă şi presa pen
tru-ca să-'şl ajungă scopurile perverse. 

Cu un cinism fără de ruşine se laudă 
cum şi a îndreptat toate uneltirile spre un 
singur scop: a împedeca acţiunea Ro
mânilor, pe cari voia a-t subjuga înainte de 
toate. Spre scopul acesta el a recurs la 
toate şiretlicurile posibile ca së producă 
despărţire între Români, şi ca să nutrească 
ura şi discordia în sufletele lor. Spre ne
fericire, unii Români au rëmas prinşi In 
aceste smlcurl, şi ce e de regretat 
mal tare, i-a succes a distrage opiniunea 
publică de la causa adevërata, ca să se 
ocupe nnmal de cansele incidentale şi ex
terne, ca să rëmâie căuşele adevërate a 
roade la rădecina vieţii şi puterii morale a 
naţiunii. 

Să ne aducem bine aminte cum Irlandezii, 
a căror situaţiune şi causa e in analogie 
cu a Românilor, au fost aruncaţi într'o 
vreme pradă cele! mal dureroase confusiuni 
şi destrăbelărt, din pricina lui Parnell, a 
cărui vieaţă privată a compromis rolul 
politic, depărtând de la el simpatiile po
porului, care n'a putut să susţină pe un om 
a cărui vieaţă n'a fost nepătată. 

Acelaşi cas, în condiţinnl cu mult mal 
grave, s'a produs la Români. 

Amicii sinceri ai causă naţionale suni 
puşi în necesitate de a së libera de Parnelii 
lor. 

Un popor apăsat şi suferind sub un 
sistem grozav de terére şi de exploatare 
politică şi economică, ca së poată cuceri 
simpatiile naţiunilor, trebue să aibă con

ducători şi capi nepătaţi, şi cari să nu 
stee sub greutatea unor acuse drepte de ordin 
privat sau public. 

Lumea politică, care observă şi judecă 
toate, nu dărueşte încrederea sa, de cât 
unor factori, a căror onestitate, Bub toate 
punctele de privire, este superioară şi nu 
sufere nici o critică. Faptul e c ă Partidul 
Naţional Român e infectat şi compromis. 
Datorinţa II se impune de a elimina aceste 
elemente compromise. Avea-va curagiul de 
a încerca această operaţiune? 

Toate atîrnă de la aceasta, şi succesul 
mişcării transilvane în partea sa principală 
atîrnă de la energia ce vor şti să arete 
Românii în direcţiunea indicată". 

Vorba e clară în acest articol şi 
adevërata, datorinţa noastră este : să 
nu mal lăsăm ruşinea şi pata pe 
viaţa noastră naţională, pe falnicul 
stindard al causel naţionale. 

Aleger i l e în R o m â n i a continuă. 
Până acum s'au făcut cele ale co
legiului I, II şi III pentru Cameră. 
Mâne şi poimâne se vor face pentru 
Senat. întocmai ca la 1895, ţeara 
a dat o majoritate covîrşitoare guver
nului, atunci celui liberal, acum celui 
conservator. Oposanţil cel mal mar
canţi au căzut. Astfel junimistul Gher-
mani financiarul până acum şi al 
partidului conservator. Dintre şefii 
liberali d. Ion Brătianu a fost ales 
la colegiul I din Gorj. 

CONGREGAŢIA. 
Pe ziua de 28 Iunie n. este 

convocată în adunare extraordi
nară congregaţia comitatului A-
raduluî. 

La ordinea zilei are să fle a-
legerea de vicispán, prim fiscal 
şi preşedinte al sedrieî orfanale. 

Românii să se prepare încă 
din vreme, căcî vor fl chemaţi 
la luptă aprigă. 

ADERENŢE - PROTESTE. 

Când dăm expresiune mângăierel şi 
bucuriei noastre, că In fruntea diecesel II 
putem felicita pe Preacuvioşia Sa dl archi-
mandrit şi vicar episcopesc Iosif Goldiş, 
protestăm contra atacurilor streine de bise
rica ortodoxă, cu cari s'a atacat şi se atacă 
şi până astăzi actul alegerii de episcop, 
sevirşit tn sinodul Arad. 

Beiuş, 8 Iunie 1899. 

Nicolae Diamandi, profesor catichet g.-or. 
rom. ; Nicolae Horge, preot în Seud ; Vasilie 
Corbu In Poieni de sus; Elia Cioara, în 
Beinşele; Petru Ciuhandu în Roşia; Ioan 
Cristea In Sitanî ; Moise Caba, în Sohodol ; 
Gavriil Cristea, în Ds.-Foreu; Corneliu 
Foltuţiu în Feneriş; Ilie Lucuţa In Dra-
găneştî; Alexandru Pelle în B.-Lazurî; 
Vasilie Coste In Tarcaiţa; Teodor Pirtea 
în Poieni de sus; George Roman, iun. 
Mezieş ; George Sërac în Coşdenl ; Terenţiu 
Popescu în Petreasa ; George Roman, sen. 
în Talpe Telec; Nicolae Tômpelean în 
Căbeştî; Miron Botişel In Steiu; Ioan 
Corbuţ în Ceica; Zacharie Popa In B.-
Selişte; Nicolae Halbac în Curăţele; Ioan 
Bogdan în LeleştI ; Moise Papp in Nimoeştl ; 
Aureliu Cotună in Pomezeu; Ioan Sabău 
în Saldabagiu ; Teodor Papp In Pociovelişte ; 
Terentiu Papp în Bunteştî; Simeon Sabău 
în Meziad ; Lazar PopovicI In Saca ; George 
PopovicI lu Saca; Ioan Papp în Cresuie; 
Andreiu Popa In Crişcior ; Demetriu Seliştean 
In Pocola, toţi preoţi gr.-or. rom. 

SubscrişiI, tn numele tuturor alegëtorilor 
din comuna Erdeiş, aderăm la alegerea 
de episcop a Preacuvioşiel Sale părintelui 
Iosif Goldiş, şi exprimăm mulţumită 
deputaţilor sinodali pentru conlucrarea 
la aceasta alegere de noi de toţi dorită. 
— Aderăm la ţinuta bărbaţilor de la „Tribuna 
Poporului"; 'ear' amestecul celor ne-
chiemaţ! de la .Tribuna* din Sibiiu şi de 
Ia „Gazeta Transilvaniei" cu toată in
dignarea o respingem şi desaprobăm. 

Candidatura Preacuvioşiel Sale Augustin 
Hamsea la scaunul episcopesc — de cătră 
comitetul naţionnal este neadeverată, ne
participând Preacuvioşia Sa nici măcar la o 
adunare naţională. 

Erdeiş, 20 Maiu (1 Iunie) 1899. 

George Ardelean, preot gr.-or. român, 
Ioan Nica, Toader Nica, Ioan Rotariu; 
Toader Pasltina, Pavel Pante, Toader 
Rotar, Toader Oiesiu, Petru Bustea, Ilie 
Daul, Gligor Avram, Toader Ciacli, Pescan 
Mihaiu, Ioan Salajian, Mihaiu Manea, Ilie 
Daul, tinër, Vasilie Avram, Ioan Dascăl, 
Iosif Avram, Ioan Pescan, Dumitru Rotariu, 
Toader Mane, Ilie Otava. 

Onorata Redacţiune ! 
Vő rugăm a publica următoarele, ca 

hotărtrea preoţilor din protopopiatele Be-
iuşiu şi Vaşcău : 

Faţă de atacurile îndreptate în contra 
acelor domni deputaţi sinodali, cari în in
teresul binepriceput al diecesel noastre, 
prin votul lor au pus capët „sistemului 
neamurilor importate şi încuscrite" — ne 
aflăm îndemnaţi, — ca adeveraţi fii al 
acestei diecese — a aduce acelor domn! 
deputaţi sinodali, tributul nostru de re
cunoştinţă şi de mulţumită. 

Alegerea de episcop a Preacuvioşiel Sale 
diu! archimandrit şi vicar episcopesc Iosif 
Goldiş, ne dă garantă deplină, că in fine 
şi noi, — cari suntem din această diecesa 
— ne vom simţi de aie! Înainte acasă în 
diecesa noastră şi că diecesa noastră de 
aici înainte se va conduce în spiritul 
evangeliel şi uu după interesele particulare 
— familiare. 

Consecuenţi—neconsecuenţi. 

„Tribuna" „Gazeta Transilvaniei", 
precum şi „Telegraful Român" au ţi
nut să accentueze în deosebi şi să-i 
acuze de neconsecuenţi pe acei depu
taţi congresuali din eparchia Aradului 
cari au votat in congres pentru res
pingerea subvenţiunei clerului de că
tră stat, sub cuvent că în sinodul epar
chial el ar fi votat pentru primirea 
subvenţiunei. 

Adevërul e că sinodul eparchial din 
Arad a acceptat propunerea comisiu-
nei organisătoare iscălită de d, V. 
Babeş, ca preşedinte şi Ignatie Papp, 
ca raportor, prin care se enunţă, că 
sinodul „primeşte ajutorul oferit din 
partea statului pe lângă susţinerea in-

Aactă a autonomiei noastre bisericeşti şi 
* pe lângă condiţiunea, ca cuota obvenienăă 



acestei diecese să se pună întreagă la 
disposiţie autorităţii diecesane." 

In sinod însă altă propunere nu s'a 
făcut, şi astfel propunerea comisiu-
neï s'a primit fără discuţiune, remâ-
nând discutabilă numai chestiunea de 
fond : sinodul a procedat bine orî rëu 
prin hotărîrea sa. 

Nime însă nu e îndreptăţit a trage 
de aci drept conclusiune obligamentul 
deputaţilor congresuali de a remâne 
consecuenţi hotărîreî sinodului epar
chial, când eî aveau să-'şi spună cu
vêntul lor în suprema corporaţiune 
bisericească ca deputaţi congresuali. 

Un obligăment ca acesta ar însemna 
că hotărîrile sinoadelor eparchiale sunt 
obligatorie pentru congresul naţional, şi 
atunci însăşi instituţiunea congresului 
devine ilusorie şi superfluă. Dar hotă
rîrile sinoadelor nu sunt obligatorie 
pentru congres, prin urmare ele nu 
pot fl obligatorie nicî pentru singura
ticii membrii ai congresului. 

A se présenta cineva într'o corpo
raţiune parlamentară cu idei şi păreri 
preconcepute, unde oamenii se întru
nesc tocmai pentru lămurirea ideilor, 
şi apoi să persiste cu cerbicie în idei
le şi părerile sale numai pentru ca 
să română consecuent, aceasta ar fi 
nu numai absurd, dar şi detestabil 
din privirea procedeurilor parlamen
tare şi a bunei rêndueli în societate. 

„Telegraful Român" pe lângă ab
surditatea ce-o debitează încă şi minte 
când afirmă că deputaţii sinodali din 
Caransebeş, carî au participat ca de
putaţi şi la congres, au votat toţi şi 
în congres consecuenţi votului lor din 
sinod, căcî ştiut este, că domniî Co-
riolan Bredicean, Patriciu Drăgălina, 
şi Dr. Ionescu, în Caransebeş au vo
tat pentru primirea subvenţiunei, ear 
în congres au votat pentru respinge
rea ei. Care va să zică „neconsecu-
enţi" au fost şi aceştia nu numai V. 
Mangra, Dr. Oprean Gr. Popovici şi 
Russu Şirianu, de la Arad. De c e p e 
cei dintâiu „Telegraful Român" îî 
retace, ear pe ceşti din urmă îî apos
trofează? 

In neconsecuenţă şi chiar în rëu 
hal au căzut organul „autorisât" şi 
„Gazeta" care în ajunul congresulni 
au militat cu mult foc pentru respin
gerea ajutorului de stat, ear după-ce 
congresul nu s'a milostivit ca să se 
conformeze dorinţei lor, în loc de a 
se supăra şi a-'şi versa veninul asu 
pra acelora cari au votat în congres 

pentru primirea ajutorului, ele să 
năpustesc asupra amicilor noştri V. 
Mangra, Russu Sirianul, etc. carî au 
căzut astă-dată de acord cu părerile 
celor două gazete votând pentru res
pingerea ajutorului. 

Admirabil de consecuenţi sunt con
fraţii noştri! 

NOUTĂŢI 

Arad, 12 Iunie n. 1899. 

Majestatea Sa Impëratul Rege, va pleca 
cu începutul lunel Iulie la Ischl unde va 
petrece până la finea lunel August, eară 
de acolo va pleca la Leipa-Boemă, unde 
va asista la manevrele, ce se vor ţine în
cepând cu 1-a Septemvrie. La manevrele 
acestea vor lua parte al 8 şi 9-a corp de 
armată cu 83 Batalioane, 8 Regimente de 
artilerie şi 3 Regimente de cavalerie. 

Concesiuni reserviştilor. In ve
derea lucrului de câmp, ministrul de 
honvezi a dispus prin o ordinaţiune 
a sa cătră toate comandele de în
tregire honvezeştî, ca reserviştil să 
fie scutiţi pe cât se poate de la 
deprinderea de arme pe timpul lu
crului, şi să nu fie chemaţi pentru 
manevrele cele mari. 

Ştire personală Dl Dr. V. Lucaciu se 
află încă tot la Roma, şi după cum ne 
scrie, se va întoarce numai după ce-I va 
fi succes a demasca toate uneltirile episco
pului Szabó, care Iu unire cu guvernul, 
d'atâta vreme II tot prigoneşte pe neînfrân
tul luptător. 

Eliberat. Ni-se scrie: „Cu aju
torul lui Dumnezeu am împlinit pe
deapsa urgiei ungureşti şi cu frun
tea ridicată părăsesc temniţa Seghe-
dinulul, spre a fi earăşi în fruntea 
iubitei mele turme dreptmăritoare. 

De pe pragul temniţei Seghedinü-
lul la 10 Iunie 1899. Ioan Jur ca, 
preot în Dragomireştî." 

* 

Un uragan groaznic s'a descărcat alal
tăerî asupra capitalei Madrid. Furtuna a 
venit cu peatră care a căzut în mărimea 
ouëlor, distrugând cu desevârşire toate plan-
taţiunile, nimicind chiar edificii întregi. In 
scurtă vreme străzile au fost acoperite cu 

peatră. O mulţime de oameni au fost vul
neraţi de loviturile petrilor, alţii au fost 
omorîţî. Servitorul generalului Blanco, care 
şedea pe capra trăsurel a fost Intru atâta 
vulnerat de loviturile petrilor In cât a pi
cat la păment fără simţiri. Sîrmele delà 
telegraf şi telefon le-a rupt, felinarele pre
cum şi toate ferestrile delà case au fost dis
truse total. Membrii camerei deputaţilor 
(Cortes) au fugit din sala de şedinţe, care 
era acoperită cu sticlă, şi distrusă cu de-
sëvêrsire. Asemenea s'a întâmplat şi la Se
nat. 

Mal multe vite apucate de potop pe stradă 
au fost culcate la păment, dintre cari unele 
au şi murit. 

In urma ruperel de nor a căzut atâta 
ploae în cât apa a ajuns până Ia fere s tri, 
multe case mal joase şi toate cele scunde 
a fost Înecate. 

P. gabele causate sunt enorme. Furtuna 
a ţinut numai cam jumëtate de oră. 

Esamenul de maturitate la gimnasiul din 
Blaş. In 16 Maiu a. c. s'a început esamenul 
scripturistic de maturitate la care s'au ad
mis 34 şcolari Din aceştia au trecut scrip-
turisticul cu succes 32 şcolari. Esamenul 
oral s'a ţinut In zilele 5, 6 şi 7 Iuniu a. c. 
cu 32 şcolari sub presidiul Domnului direc
tor suprem Kuncz Elek şi a Reverendissi-
mulul Domn canonic metrompolitan Dr. 
Vasile Hossu, In calitatea de delegat con
sistorial. Resultatul esamenulul verbal este 
următorul: maturi cu eminenţă 4: Belean 
Ioan, Negrea Camil, Pop Victor şi Vancea 
Iosif; maturi cu bine 6: Băgăian Ioan, 
Ciura Vasile, Domide Leonida, German Tra-
ţan, Hossu Ioan şi Nussbaum Leopold. Maturi 
14: Bitea Emil, Bogdan Anton, Moldovan 
Ioan, Negruţ Ioan, Ordace Vaier, Păcurar 
Eugen, Popa Iosif, Simu George, Tătar Iu
liu, Tătar E-igen, TicacI Nicuiae, Truţa Eu
gen, Turcu Traian şi Vlaicu Nicuiae; ear 
6 inşi s'au respins din câte un studiu pe 
trei luni. 

Omor pe tren. In apropierea Triestulul 
a fost împuşcat In cupeul vagonului un 
băiat de 10 ani cu numele Eduard Radivo. 
Ucigaşul a sărit îndată pe fereastra cupeuluî 
luându-o la fugă. Prins de un po
liţist, a negat fapta. Dintre mulţimea 
publicului ce s'a adunat tn jurul ucigaşului 
a fost recunoscut de unul care a spus că, 
ucigaşul e doctorul de chemie Eugen Bach 
la care s'au observat simptoame de nebunie. 
Fiind arestat, s'a pornit cercetare din partea 
autorităţilor. 

* 

Ţarul şi Muntenegrul. O scrisoare din 
Petersburg adresată Corespondenţei Po
litice declară neîntemeiată ştirea unor ziare 
după care Ţarul a dăruit din nou prinţului 

Muntenegru 5000 de puşti. 
• 

0 mare încărcătură diplomatică. Se zice 
că la conferenţă de pace din Haaga un ar
ticol al lui Dedu a făcut o grozavă impre
sie. Dedu a scris adică despre „desarmare" 
un articol, în care Intre altele glăsuieşte : 
.Convingerea mea este că conferenţă nu 
va avea (résultat real), deşi .nu trag la 
îndoială sinceritatea Ţarului.* Mal departe : 
,E naivitate a presupune, că diplomaţii 
pot să dorească sincer raporturi pacinice 
durabile.* (Aşa prostii numai Ţarul doreşte ! 
R. ,T . P.*). „Cei-ee trebuiau să fie Invitaţi 
la congres şi cari singuri puteau să gă
sească modalităţile executări ideii Ţarului: 
représentant popoarelor, nu fac parte din 
congres. E mare greşeală, că congresul nu 
astfel a fost compus. Congresul ar trebui 
să se o:upe tn prima linie cu motivele is-
bucniril unui eventual resboiu, ear moti
vele acestea nu le cunosc diplomaţii şi nu 
le cunosc mlitaril* (textual din nr. 98 al ,au-
torisatel*). 

Pasagiul acesta din urmă tndaoaebl a 
făcut impresie, căci toţi cei adunaţi la Haaga 
au vëzut rőul şi tşl bat acum capul asupra 
modalităţii de a Invita Ia congres pe „pre-
sidentul* lui Dedu, care numai el şi Dubi 
cunosc .motivele isbucniril unul eventual 
resboiu" . . . Dedu zice Insă că .presidentul' 
sëu numai aşa să primească Invitarea, dacă 
va fl Invitat la conferenţă şi el, cumintele 
Dedu, care poate i-ar mal pune la cale pe 
diplomaţii şi militari ingnoraţl în ceea e i 
priveşte .motivele isbucniril unul eventud 
resboiu.* 

• 
Lumea nu crede! Din mal multe părţi 

am fost întrebaţi dacă Intr'adevër, organul 
pretins .autorisât" de la Sibiiu a publicat 
din peana unul universitar şirele undo 
suntem amenţaţl cu ucidere. Ca să nu sa 
mal ^îndoească nimeni, eată reproducem 
tncă odată din „Tribuna" Nr. 115 de la 
8 Iunie n. următoarele şire cu cari so 
termină articolul (pe pag. I ) „Tinerimea şi 
„Tribuna Poporului''' : 

„Justiţia înfricoşată a poporului pe care 
o exercită Americanii de multe-orl cu o 
cruzime prea de tot mare, trebue se o aplice 
şi poporul român faţă de „Tribună Popo
rului", şi de o va face sau nu o va putè 
face, o va duce în îndeplinire tinerimea, de 
cumva mal ţine la numele el nepătat, la 
tradiţiile trecutului, de cumva mal are cât 
de cât iubire şi interes faţă de neamul ro
mânesc, v. mol. 

Ca explicare vom adauge, că sub pseudo
nimul v. mol. se ascunde fratele unul 
redactor de la organul daianist, pe care II 
Invităm-de altfel, (dimpreuuă cu toţi — 
vicii cari fac de rts organul sibiian) să pof
tească la instalarea de la Arad. Eată de 
ce: va fi mult popor adunat atunci aici şi 
voinicoşilor li se dă prilej Băl Indemne a 
executa tmpotrivă-ne legea lui Lyuch: 
uciderea imediată \ Române bine stabilit 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
JACOFO ORTIS < 2 1> 

Traducere de 

L UCREŢIA R U88U ŞIRIANU. 

Fragment 
din vieaţa Lauretteî. 

13 Maiu. 

De-aşI fi un pictor, ce materie bogată 
pentru penelul meul Artistului, cufundat 
în sublima idee a frumosului, ÎI adorm cel 
puţin celelalte patimi. — Totuşi, chiar dacă 
aşi fi pictori Am vëzut la pictori şi poeţi 
o natură frumoasă şi adeseori curată: dar' 
natura cea mal înaltă, nemesurată şi inimi
tabilă n'am vëzut-o n ci odată zugrăvită. 
Homer, Dante şi Shakespeare, cel trei ma
eştri în toate talentele supraomeneşti, mi au 
Încântat fantasia şi mi-au aprins inima;am 
udat cu lacrimi ferbinţî poesiile lor, şi am 
adorat umbra lor divină, parcă ia ş i fi vë
zut şezând pe bolta dumnezeească, care 

stă d'asupra lumei şi predomină veclnicia. 
Dar' originalul, ce-1 vëd înaintea mea tmi 
covtrşeşte toate puterile sufletului meu, 
şi n'aşî îndrăsni, Lorenzo, n'aşî Îndrăsni, să 
desemnez nici primele linii, chiar dacă m'aşl 
putea preschimba tn Michel Angelo. Mare 
Dumnezeule! Te bucuri de creaţiunea Ta, 
când priveşti o seară de primăvară? Pen
tru-ca să më mângăl al versat In mine un 
isvor nesecabil, de plăceri, şi eu l'am privit 
adeseori cu indiferenţă. Stau pe vârful unul 
munte, pe care 11 auresc razele pacinice ale 
soarelui ce-'şl ia rëmas bun delà noi; më 
înconjoară un larţ de coline, pe care spi
cele, se mişcă tn unde şi viţa se clatină în 
coace şi tncolo, In ghirlanda bogate purtată 
de măslini şi ulmi. Sub mine sunt coastele 
muntelui despicate prin lunci nefructifere, 
Intre cari se naşte umbra serei, şi pe urmă 

se ridică — încetul cu încetul; fondul În
tunecat şi sinistru më priveşte ca deschi
zătura unul abis. In partea de Sud a mun
telui se ridică o pădurice, dominând şi în
tunecând lunca, In care pasc vitele la ră
coare şi caprele attrnă împrăştiate pe coasta. 
Paserile cântă dureros parcă ar deplânge 
ziuă murindă, vacile tinere mugesc şi vân
tul se joacă cu frunzele arborilor. Dar' 
cătră Nord se Împart munţii, şi se deschide 
privirile ochilor, un şes nemësurat ; In câm

purile apropiate se disting taurii ce se în
torc acasă ; ţeranul obosit le urmează răzi-
mat pe bâtă; pe când mamele şi soţiile, 
pregătesc mâncare pentru familia lor flă
mândă. Fumul se ridică din vilele şi co
libele împrăştiate prin sat, şi iluminate slab. 
Păstorii Îşi chiamă turma, şi bëtrâna, care 
sta lângă uşa grajdului şi torcea, tşl lasă 
lucrul şi mâugăe şi netezeşte tăurenciul şi 
mieluşel cari chiamă pe mama lor. Prive
liştea se lărgeşte şi după un rând lung de 
arbori şi câmpuri se Împreună cu orisontul 
unde devine tot mal mică şi dispare. Soa 
rele ce apune, mal aruncă puţine raze, ca 
o privire ce zice adio naturel; nuoril se 
roşesc, apoi puţin câte puţin devin tot mal 
palizi şi In sfîrşit se perd tn tntunerec. 
Acum dispare şi şesul, umbrele se tntind 
pe suprafaţa pământului, şi eu, parcă aşi 
sta In mijlocul unul ocean, nu mal vëd de
cât cerul. 

Eri seara, după ce două oare am con 
tem plat această seară frumoasă de Mal, 
më urcai încet pe munte. Lumea durmea 
deja în braţele nopţii, şi nu mal auziam 
decât cântecul fetelor de ţeran şi nu mal 
vedeam decât focul păstorilor. Toate ste
lele schinteiau şi privind, când un tablou 
când altul mise revărsă In suflet un sen

timent neesprimabil, ceresc, şi inima misa 
bătea, parcă s'ar fi dorit într'o regiune su
blimă depărtată de pământ. Stam pe co
lina bisericei. Clopotul vestea moartea cuiva 
şi presentimentul morţii mele apropiate îmi 
întoarse privirea cătră curtea bisericei, 
unde dorm sub calina de iarbă strămoşii 
satului. — Pace vouă reliquiî goale ; ma
teria s'a 'ntors la materie ; nimic nu 
scade aici jos, nimic nu creşte şi nu dis
pare, toate se schimbă numai şi se formează 
din nou, — aceasta e ursita oamenilor ! şi 
cel ce se teme mal puţin de ea, e mal 
puţin nefericit. — Obosit më lungii puţin 
sub umbra pinilor, şi tn intunerecul mut, 
toate durerile şi speranţele Îmi trecură prin 
suflet. Ori unde m'ar alunga dorul după 
fericire, tot mereu voi înaintea mea, după 
o cale lungă plină de rătăciri şi chinuri, 
mormântul deschis, uude ar trebui să më 
perd cu toate suferinţele şi lucrurile aces
tei vieţi fără folos. Mă simţeam istovit şi 
plângeam fiind că aveam trebuinţă de mâu-
găere — şi tn suspinele mele strigam pe 
Teresa. 

(Va urma). 
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eă dacă nu vor veni, domnii aceştia, cari 
cu atâta cruzime Jnvlrt condeiul, rëmân 
nişte simplii eroi caraghioşi, cari când e la 
adecă, dau dosul! 

• 

Câte se mal pot întêmpla la venătoare. 
Nişte negustori au plecat cu mult alaiu 

la venătoare de căprioare pe muntele 
„Prejba" de lângă Sibiiu. Provezuţl fiind 
cu de ale mâncării şi cu fel de fel beuturl 
delicioase, şi-au luat şi un cal cu care să 
le poată duce pe munte, la locul destinat 
unde era să se înceapă vânătoarea. Obosiţi 
de Buiş, s'au pus Eë poposească puţin, mal 
gustând din mâncări şi beuturl, eară bietului 
cal i-au dat drumul së pască şi el la iarbă 
verde după care II se duceau ochii. — P e 
când „Trică" unul dintre cel mal buni 
ochitori — tocmai voia së şl golească pa
harul, una dintre dame II spune că a zărit 
o căprioară colea sus pe muchia dealului 
Intre nişte tufişuri. Trică lasă .paharul -
fireşte go', — ia puşca, o pune la ochiu şi 
ţinteşte biata victimă care cade la pă
ment svlrcolindu se In sânge. Trică voios 
de isbâadă, aleargă cu ai sel вё-şl vadă 
prada, când colo era nefericitul de cal cu 
care şi-a adus merindea şi care înainte cu 
o clipă păştea In linişte. Câtă decepţie. 

Neam înţeles. Pretinzând că replică ce
lor scrise in N-rul 102 (.Cine acuză*) al 
.Tribunei Poporului*, organul blăjan face 
în n-rul sëu următoarea mărturisire : .ceea 
ce am scris, na ca organ oficial al Mitro 
poliel gr.-cat. am scris, — căci na sun
tem 1* 

Noue ne ajunge a şti că I. P. S. Sa Mi
tropolitul Mihályi nu acopere cu autoritatea 
sa Ingâimările jesuitice ale organului dlui 
Dr. Vasile Suciu, care deşi Dr., in vieaţa 
noastră naţională e încă numai un ilustru 
— necunoscut, ale cărei critici, fle chiar in-
spirate de Dr. Smigelsky, nu pot să aibă 
greutate, deci nici pretensia ca çine-va să 
le mal ia In serios. 

Damele şi razele Röntgen. Se pare că 
razele Köatgen vor juca mare rol şi In 
lumea damelor: anume mal multe dame 
din Zürich, căror le crescuse musteţe cam 
mărişoare, s'au supus unei cure cu razele 
Röntgen pentru a face se dispară musteţele. 
La unele dintre dame le-a şi folosit cura, 
fără vr'un incident, pe când altora razele 
Röntgen Ie-a causât înflamaţiuni la buze, 
de-asupra gurei. Durere, că ştiinţa încă 
n'a aj une până acolo, a se putea şti cu-l 
face bine şi cu-I rëu. Astfel metoda de a 
stlrpl musteţele damelor e încă împreunată 
cu primejdie. 

Iohann Strauss, regele valsului a murit 
mal zilele trecute. S'a născut la 1825, a 
trăit şi crescut într'o atmosferă de muzică 
şi a fost legănat în armonia valsurilor, 
moştenind deja prin această situaţie ap
titudini şi inspiraţii fericite de la tatăl seu, 
ilustru compozitor care a murit Ia 1845. 
El n'a făcut de cât se continue moştenirea 
lăsată, dar In acelaşi timp a ridicat gloria 
numelui la Înălţimi mari şi necunoscute. 
Reputaţia numelui i a fost fără îndoială de 
folos, dar avu poate dezavantagiul de a l 
arunca prea de timpuriu în popularitatea 
mare şi obositoare căreia a trebuit să se 
sacrifice şi să se acomodeze. Cererile de-
veniră Îndată prea mari şi spre a le mul-
ţăml, compozitorul trebuia să lucreze în 
grabă, adeseori să improvizeze şi, de sigur, 
numai graţie unei superioare puteri de ins
piraţie şi de muncă a putut smulge geniu
lui seu atâtea opere nemuritoare, de şi de 
un cuprins scurt şi de aparenţă efemeră, 
cum e valsul. 

Preste o sută de valsuri şi vre o 15 ope
rete compun repertoriul 1 ii Iohann Strauss 
şi toate sunt cunoscute, cântate ş i . . . ju
cate. Reputaţia compozitorului vienez e u 
niversală şi nu e om în lume care odată 
să nu fi visat şi rostit cu plăcere : „un vals 
de Straus. . ." Cu prilegiul celor două fes
tivităţi jubilare, la 1884 şi 1894 organisate 
de amicii lui Straus, scriitorii toţi au fost 
puşi la contribuţie pentru aş I da părerea 
asupra artistului vienez. 
Alexandru Dumas fiul amintea cât farmec 
i-a procurat In tinereţe valsul Iul Straus. 
Uneori, zicea marele cugetător, se oprea 
In loc şi nu se Indura să cheltuiască Într'o 

plăcere fizică toată poezia vak ului. Al 
fonse Daudet afirmă că „artişti ca Iohan 
Strauss sunt cântăreţi de leagăn al omeni-
mel*. Ar trebui să se prelungească viaţa 
omului ca să poată simţi mal mult timp 
farmecul alintător al muzicel lui Strauss 
car ' a scris Valsul Dunărei albastre. Jules 
Massenet numia valsul straussian .parfu
mul muzicel vieneze". Romancierul Jokai 
afirmă că valsul lui Straus II formează 
scara pe care se urcă 'u cer. însuşi Wag
ner credea că Strauss e .capul cel mal 
muzical ce s'a vëzut vr'odată." 

* 
Petreceri. „Reuniunea română de cân

tări* din Şomcuta mare arangiază la 25 
Iunie 1899 sub ceriul liber eventual în 
şcoala confes. română din loc. Petrecere de 
vară împreunată cu concert. Preţul de In
trare 1 coroană pentru persoană, venitul 
curat e destinat corului şi fondului reuni
une!, începutul petrecerel la 2 oare d. m. 
ear concertul la 8 oare seara, ofertele be
nevole a së adresa dirig. cond. a corului 
Elte Pop. P. T. participanţi sunt avisaţi la pre
vederea proprie cu victuale ; ear pentru 
beuturl bune cu preţuri moderate sunt fă
cute disposiţil 

Programul Concertului : 

1. .Deşteaptă*e române" esec. de corul 
plugarilor tn duet pe violină, apoi cântat 
In cuartet bărb. 2. .Măi Muere" cuartet 
bărb. de {. Vidu. 3. „Româna" esec. pe 
violină da corişti. 4 .Fosta! lele* cuartet 
de T. Popoviciu. 5. .Frunzul i ţă . . . ' şi 
.Sârba" esec. pe violină de corişti. 6. 
„Foie verde de trifoi* cuartet de T. Popo
viciu. 7. .Cântecul marinarilor* duet pe 
violină, apoi cântat în cuartet de corişti. 
8. .Ştii tu* duet pe violină şi .Şomcuteana.' 
9 .Cât e ţeara românească" cuartet bărb. 
10. .Chiorana" cor bărb. de V И - .Mar
şul lui Mihalţ Viteazul* esec. de corişti pe 
violină. La "dorinţa publicului, In pausă së 
vor juca de corişti „Căluşerul, Bătuta, Hora 
şi Romanul." 

* 

Mulţumită publică La rugămi* tea noas
tră adresată cătră institutele de credit şi 
economii pentru a ne Imbia ajutoare bă
neşti din cuota de binefacere, în scopul 
aranjărei unei exposiţil economice, onora
bila direcţiune a institutului de credit şi 
economii .Albina' din Sibiiu ni-a dăruit 
100 fl .Oraviciana* din Oraviţa 5 fl., ,8e-
beşana* din Sebeşul-săsesc 10 fl, .Arie-
şana* din Turda 2 fl. 50 c r , .Fortuna* 
din Rodna-veche 3 fl. şi direcţiunea „Cassei 
de păstrare" din Soliste 10 fl. 

Ne permitem a aduce mulţumitele sincere 
ale Reuniunei noastre, onorabilelor direc
ţiuni şi stimabililor acţionari al amintitelor 
institute pentru spriginul valoros, ce ni-'l-au 
oferit. 

Sibiiu, 4 Iunie n. 1899. 
Comitetul central al .Reuniunei române 

de agricultură din Sibiiu*. 
Dem. Comşa, V. Tordăşianu, 

preşed. secretar. 

BIBLIOGRAFIE 

A apărut „Texte din literatura popo
rană română" adunate de dr. G. Akxicî. 
Tomul I, poesia tradiţională. Budapesta, edi
tura autorului. Preţul 3 fl. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută In tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din arcbidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute in 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sftrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume: .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mőntulul.* .Istoria naturală tn şcoala popo
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele In 
şcoală ! 

Bibliografie A apărut .Foia pedagogică," 
cu urmëtorul cuprins : Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea în serviciul educaţi unii 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiunl : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor Înveţă
toreşti. — Mulţămită. — Felurimi. 

ULTIME ŞTIRI 

Compromisul. 
Deşi secretul cel mai stricat despre 

învoelile compromisului are să fie păs 
trat, până-ce Széli nu se va declara 
în parlament—probabil Joia viitoare-
totuşi reiese din indiscreţiunile vrute, că 
compromisul s'a încheiat pe următoarea 
basă : 

1) Formula lui Széll va rëmânea 
neştirbită, ear clausula de la Ischel e pe 
deplin părăsită. 

2) învoelile stabilite între Bànffy şi 
Badeni , cu noul statut al Băncii am 
tro-ungare cu tot, vor fi puse în vigoare 

3) Pactul economic va dura până la 
1 Ianuarie 1907; ear tractele comer
ciale cu ţerile streine, terminul cărora 
expiră în cea mai mare parte la 31 
Decemvrie 1903, vor fi prelungite până 
la 1907, pentru-ca expirarea lor să se 
întâmple în aceaşi vreme când şi expi
rarea convenţiei comercialo - vamale 
între cele doue jumetăţi ale monarhiei. 

4) Toate aceste învoeli să între în 
vigoare cât se poate de neîntârzit; de 
oare ce în Austria nu sunt prospecte 
pentr a fi trecute prin parlament, din
colo ele vor fi făcut valabile pe basa §. 14. 

Afacerea Dreyfus. 

Paris, 10 Iunie. 

Corabia „Sfax", menita a duce pe 
Dreyfus de la insula dracului, a ple
cat azi dimineaţă, In direcţia cătră 
Brest (port maritim In sudul Franciéi), 
unde se socoteşte că va sosi pe la 
25 Iunie. 

înaintea chiliei unde e aşezat pe 
corabie, s'a pus straje. Cftnd a cal
pe vapor, sus pe coperiş se afla nu
mai o ceată de matelot! cu ofiţerul 
lor. 

De la Brest, imediat va fi dus In 
oraşul Rennes, unde se va pertracta 
dinaintea tribunalului militar d'acolo, 
din nou procesul sëu. 

Subcolonelul Pic qu ar t, îndată 
după punerea sa pe picior liber, s'a 
dus deadreptul Ia senatorul Trarieux, 
Ia care fusese arestat, acum 11 luni 
pe care lea petrecut in temniţă. 

Conferenţa păceî. 

Haga, 10 Iunie. 

Subcomisiunea Însărcinată cu cestiunea 
tribunalului arbitral s'a ocupat de propune
rea englezească. Nu s'a luat Insă nici o ho-
tărîre pentru ca delegaţii să poată cere in
strucţiuni guvernelor lor. 

Câţi-va delegaţi ar fi exprimat dorinţa 
de a accentua mal mult permanenţa tribu
nalului arbitra]dar' cea mal mare parte 
a delegaţilor Puterilor mari sunt de părere, 
că nu trebue depăşit propunerea englezească, 
pentru a nu pune Ia îndoială resultatele 
conferinţei. 

Scandal în Camera bulgară. 

Sofia, 10 Iunie. înainte de deschiderea 
şedinţei Sobranieî, dl R i z o w , a cărui a-
legere a fost anulată tn altima şedinţă, a 
Intrat cu sila In sala Sobranieî. Poliţia a 
intervenit. De aci a urmat un sgomot 
mare şi o mvălmăşală între poliţie şi de 
putaţl. 

După o discuţie furtunoasă, Sobrania a 
verificat protocolul şedinţei de eri şi a a-
nulat In mod definitiv alegerea dlui Rizow. 

Economie. 

G p â n e. 

10 Iunie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iunie fl. 8 .30-8 .50 fl. 9.20 

Oct. * • • " » 8.88 
Cucuruz Iunie . 4 .15-4 .20 „ 4.64 

. Iulie 
. 4 .15-4 .20 „ 

4.59 
Orz — . — , 5 .70-5 .80 . .— 
Săcară Iunie , 6 .40-6 .60 . 6.93 

, pe Octom. 6.71 
Ovës Iunie . 4 .60-4 .80 , 6.00 

Octom. 5.56 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 19 Maia n. 1898. 

Hârtie-monetă romana Cump. fl. 9-47 vend 9.51 Lire turceşti . —. 9 

Imperiali (15 R. aur) 18.90 1 9 . -
Rable ruseşti 100 à 1 2 6 . - . 1 2 " . -
Galbeni 5.58 5.63 
Napoleon-d'ori 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.92 
Livre sterling 11.90 12.50 

Porci : 

(Piaţa Steinbruch) 
19 Maiu. 

Ungare; greutate: 
bătrâne 320 - 3 8 0 kg. 46. 47 cr. p. kg 
tinere 3 2 0 - 3 9 0 „ 50. 51 . , „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 49 19.5 . . „ 
. până 250 „ 49 50 . . „ 

mijlocie 240 - 2 6 0 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 
Române — — , —. » . » 
sorbeştî 48.-48 1 /». . . , 

p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
» , cu micu 
. brut cu toptanu 

cu mic 

15 Maiu. 

55. -
56. -
54. -
65. — 

Păstâioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6.50—7.— 

, cenuşii . . 7.25 7.75 
, colorate . , 5.75 6.— 

Linte ш io. 16.— 
Mazere pentru fert . . . , Ц . ] _ 

ăurăţită . . . 17. ! _ 
M f t c u • • • 31.— 33.— 

Seminţe : 

Trifoiu roşu : „ 
Lucerna: ung. „ 

„ ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american 

, rusesc 
. de Orşova 

de Braşov 

., 98 „ „ 37. 4 3 . -
„ „ 40. 43 — 

„ 98 „ „ 45. 17.— 
. . „ „ 1 0 . 5 0 - 1 1 . -

33 
rafinat" fL 22.50 100 kl 

• - 2 0 - - » . 
» . 1 9 . -

_ j g 
Spirt grob pentru rafinat fl! 16.50—16.75" 
Lâna: de vară fl. 90. 92 

» vonătă 90. 93 
» albă 108.—114 

V 

Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 KI fl. 138.—142 

Zweisatz 
Dreisatz 

de bivol 

1 4 - 2 0 
2 0 - 2 2 
2 2 - 2 4 
25—26 
26—80 
2 8 - 3 2 

143 . -148 
133.—135 
1 4 0 . - 1 4 2 
148.—145 
1 4 5 . - 1 4 6 
142.—144 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil Ioan Bossa Şirianu 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, lancu de Hunyad. 
Nr. 3—-4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceza. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Catăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drägälina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au sä apară pe rend. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 In 
Bucureşti. 

Apare în flecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13.— 
Şase luni . . . . 6—, 6.50 
Trei luni . . . . 3 - 3.50 

Avis important. 
Cererile do abonament trebue Însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului In mărci 
poştale. 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. losif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sin-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Safire's ochii tői (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zatti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte sä poate întrebuinţa In ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. ріия porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

• 

„Revis ta i lustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mari dc 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edatä de d-nii: 
losif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

» 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

• 

Cartea plugarilor de loan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Іолл 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In Ar.ul, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mai muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cântfvt 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzl 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. niai 
mult; se află de vânzare la administraţia 
,Tr. Pop'. 

Dentist şi atelier technic pentru dantură. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că în 

Arai, piaţa libertăţii (Szahadsàg-tÉr) sali Nr. 22. 
in etagiu I. al casei de chiria delà teatru 

am desonis 

un atelier technic pentru dantură 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de 

dantură din Berlin însuşindu-mi cele mai noue şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provëzut pe deplin cu materialul şi 
toate recuisitele technice më recomand (ofer) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o sëvôrsesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor (anmesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar şi 
fără de acestea 

Pun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă plätire chiar şi în rate pun dantură artificială 

întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sevîrşesc cu multă îngrigire, tot asemenea prelucru dinţi 
artificiali noconvenabili şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà sëraci gratuit. Ordinez delà 8—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor însă 

pentru preţuri foarte moderate. 
Ordinez înainte de ameazi delà 9—12 ore după ameazi 

delà 2—6 ore. 
Arad 1899 Iunie. 

831 2 0 - 5 

Cu deosebită stimă: 
VAJDA BENEDICT 

medic-dentist. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand In atenţiunea on. proprietari de pământ şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale ou amortisaţie de 
1 5 - 6 0 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de In tabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de pământ şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină Încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4>/o 4 V 2 şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Institut de împrumut pe imobile şi moşii 220 34—56 

S z ű c s F . V i l m o s 
ARAD F'ő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

de 

Iudita Seeula născuta Truţa. 

Preţul 1 coroana. 

Se poate oomanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

Фіінкдоія Тзікжіа Pafssnilii* A » l * l P « ? e v i e i - B a i e i a f t u i n Arad, 


